
 

Lunghezza di un arco di circonferenza – Esercizi svolti 

Esercizio 1 

 

 

 

𝒓 = 𝟐𝟓𝒄𝒎                      𝒍 =
𝜶×𝑪

𝟑𝟔𝟎
  ;   𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 = 𝟐𝝅𝟐𝟓 = 𝟓𝟎𝝅𝒄𝒎 

𝜶 = 𝟕𝟐°                           𝒍 =
𝟕𝟐°×𝟓𝟎𝝅𝒄𝒎

𝟑𝟔𝟎° =
𝟑𝟔𝟎𝟎

𝟑𝟔𝟎° = 𝟏𝟎𝝅𝒄𝒎 

𝒍 = ?                                                                                                                                                                              

Esercizio 2 

 

 𝒅 = 𝟓𝐜𝐦 

𝒓 = 𝟐𝟓, 𝟓𝐜𝐦 

𝜶 = 𝟕𝟐°                            

𝒍 = ?                                                                                                                                                                              

𝒍 =
𝜶×𝑪

𝟑𝟔𝟎
  ;   𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 = 𝟐𝝅𝟓𝟏 = 𝟏𝟔𝟎, 𝟏𝟒𝒄𝒎 

𝒍 =
𝟕𝟐° × 𝟏𝟔𝟎𝒄𝒎

𝟑𝟔𝟎°
= 𝟑𝟐 

𝒍 =
𝟕𝟐° × 𝟓𝟏𝝅

𝟑𝟔𝟎°
= 𝟏𝟎, 𝟐 𝝅𝒄𝒎 

Esercizio 3 

 

 

 

𝑙 = 87,92 ⅆ𝑚 

𝐶 = 100,48 ⅆ𝑚 

Come suggerito dalla ragazza nel riquadro a destra, 

trovare l’ampiezza dell’arco equivale a calcolare 

l’ampiezza dell’angolo al centro corrispondente. 

𝛼 =
𝑙×360°

𝑐
=

87,92 𝑥 3600

100,48
= 315° 

 



Esercizio 4 

 

 

 

 

Esercizio 5 

 

𝜶 = 𝟖𝟎°𝟐𝟒′ 

𝒍 = 𝟏𝟎, 𝟕𝟐𝝅𝒄𝒎 

𝒅 =? 

𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 applichiamo la formula inversa per ottenere il 

raggio r 

𝒓 =
𝑪

𝟐𝝅
=

𝟏𝟓𝟏

𝟔, 𝟐𝟖
= 𝟐𝟒 𝒄𝒎 

𝒅 = 𝟐𝒓 = 𝟒𝟖 𝒄𝒎 

 

 

 

 

 

𝑟 = 18𝑐𝑚 

𝐴𝐵 = 18,84𝑐𝑚 

L’angolo ACB è un angolo alla circonferenza che è la 

metà del corrispondente angolo al centro. Quindi 

calcoliamo l’angolo al centro 𝛼. 

𝛼 =
𝑙 × 360°

𝑐
 

𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 = 𝟑𝟔𝝅 = 𝟏𝟏𝟑𝒄𝒎 

𝜶 =
𝟏𝟖, 𝟖𝟒 × 𝟑𝟔𝟎°

𝟏𝟏𝟑, 𝟎𝟒
= 𝟔𝟎° 

Angolo al centro 60°        Angolo alla circonferenza 30° 

 



Esercizio 6 

 

 

 

 

Esercizio 7 

 

 

DATI 
AB=25cm 

BC=23cm 

CA=20cm 

Segmentino rosso corrispondente al raggio di una ipotetica 

circonferenza = 6cm 

SVOLGIMENTO 
Troviamo la misura delle parti dei segmenti che appartengono 

alla figura colorata. Conosciamo sia la misura dei segmenti sia le 

estremità (6 cm). 

AB – 12 =25-12= 13 cm 

BC – 12 = 23-12=11 cm 

CA – 12 = 20-12=8 cm 

Passiamo alle parti “curva” della figura colorata.  

La somma degli angoli interni di un triangolo è 180 °, cioè la metà 

di 360° (un’intera circonferenza). 

 

𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 = 6,28 x 6= 37,68 cm 

37,68: 2 = 18,84 cm 

Ppartecolorata= 13 + 11 + 8 + 18,84 = 50,84 cm 
 

Troviamo le misure dei lati del rettangolo utilizzando il metodo dei 

segmenti. 

48:4 = 12        4 è il numero totale di lati 

12 + 4 = 16    16 cm è la misura dei due lati più grandi 

12 – 4 = 8       8 cm è la misura dei due lati più piccoli 

Per trovare il raggio dell’ipotetica circonferenza di cui vediamo solo 

una parte basta dividere per due il lato più corto del rettangolo. 

𝒓 =
𝟖

𝟐
= 𝟒 

𝑪 = 𝟐𝝅𝒓 = 6,28 x 4= 25,12 cm 

Per calcolare invece la parte “non curva” della figura sottraiamo al lato 

lungo il doppio del raggio: 

 16 – 8 = 8cm 

Ppartecolorata= 25,12 + (8x2) = 41,12 cm 

 
 


